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Защо говорим за това?

Ранните бракове са били нещо нормално в миналото, но в наши дни тийнейджърите имат други важни задачи.
 
 

Наскоро чухме от новините, че Англия и Уелс забраняват браковете на младежи под 18 години. Защо ли? Нали Жулиета е само на 13, когато се
влюбва в Ромео и двамата решават да се оженят? Но героите на Шекспир са живели много, много отдавна – преди повече от 5 века. Тогава
браковете са се уговаряли още в ранна възраст и е било прието хората да се женят съвсем млади. Причините са много – те са живеели по-кратко и
са имали по-малко време да отгледат деца. Бракът е давал сигурност на жените, за които не е било прието да учат и да работят, и затова е било
важно отрано да бъдат сгодени. Ако пък семействата били богати, тогава със свързването на две фамилии с брак те ставали още по-заможни. Такива
са били разбиранията на хората в старите времена.  

Днес нещата са съвсем различни. В Европа браковете преди 18 г. са забранени, освен ако няма специално разрешение от съда. Така е и в България
– по закон можеш да се ожениш на 16 или на 17 години, само ако родителите ти са съгласни и съдът позволи. Но не всички спазват закона и все още
се женят малки момичета. Дори наскоро в медиите имаше разказана подобна история за една жена, омъжена още на 13. Какво казва тя? Че не би
посъветвала своите деца да направят същото.  
 
Всъщност, все още съществува огромен проблем с ранните бракове по света. Има много държави, където браковете преди пълнолетие са широко
разпространени - 12 млн. момичета годишно се женят, преди да навършат пълнолетие, или всяко пето момиче. Често това са принудителните ранни
бракове, свързани с ниското образование на момичетата, бедността, религиозните и културните традиции. Някои от държавите, където са много
разпространени, са  Бангладеш, Индия, Пакистан, Нигерия, Йемен, Сирия, Афганистан и други страни в Африка, Близкия изток и Азия.

Ранните бракове имат много лоши последици за младежите. Момичетата все още не са завършили своето физическо развитие и ранната бременност
може да е опасна за тях и бебето. Те още не могат да се грижат самостоятелно за себе си, а какво остава за дете и семейство. Момчетата пък трябва
рано да влязат в ролята на възрастни и да изкарват прехраната.

Много често ранните бракове стават причина за по-ниско или дори никакво образование. Представи си да се омъжиш още докато си в училище – как
ще си учиш уроците, като ще имаш толкова домашни задължения? А образованието е важно, защото помага да учиш нови неща, да развиеш
различни умения и да имаш по-добро бъдеще. Когато се ожениш твърде млад, може да се наложи да спреш да ходиш на училище. Това ще ограничи
възможностите ти по-късно в живота – по-малко ще знаеш, по-малко ще разбираш света, по-трудно ще си намериш добра работа. А когато нямаш
добра работа, какво следва – неизпълнени мечти и липса на пари. Така ранната женитба може да доведе до бедност.

И докато другите са в училище, в университет, а после на работа, на момичетата, които рано са се омъжили и родили, се налага да стоят вкъщи и да
се грижат за дома и децата. Така те се изолират и нямат възможности за контакти и приятелства.

И накрая, да се ожениш твърде млад, е нарушение на правата ти. Като дете имаш право на детство и собствен избор. Имаш право да бъдеш в
безопасност, да си здрав и щастлив, а ранният брак може да изложи това на риск.

С две думи – ранният брак не е никак добра идея. Важно е да изчакаш момента, в който ще си достатъчно зрял, за да създадеш семейство.
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